

# 春节临近 骗子“攒钱”过年

警方发布防骗宝典  
提醒广大市民看牢钱包

□记者 张贻富 通讯员 黄一娇 邱琼 李绩 吴玲 康巍巍

2017年春节的脚步日益临近，不少打算年前“赚点外快”的骗子们也开始蠢蠢欲动，准备大捞一把，以求“满载而归”。老话说“蟹有蟹路，虾有虾路”，做骗子的当然也有他们的技巧。如何保护好积攒了一年的辛苦钱，如何不被骗子添堵，过个快乐年已成为广大市民的必修课，本版带大家看看最容易中招的骗局，揭秘其中的骗术要点，将那些“不请自来”的骗局扼杀在摇篮中……

## [人在旅途篇]

春运临近，成功抢购一张回家的火车票、机票，对很多急需返乡的人来说，无疑是头等大事。而此时，也是不法分子蠢蠢欲动的时候，各种骗局又有抬头之势。俗话说，关心则乱，尽管这些骗局并不太高明，但因为牵扯到“过年回家”这一年之中的头等大事，很多人往往看不到骗局过程中存在的漏洞，结果上当受骗。

### 一、火车票内部购买

去年，一名在宁波打工的小张，临近年底打算回家，因为忙着工作没能第一时间买好票，结果错过了最好的班次。在上网过程中看到有人发布内部购票的信息，于是通过QQ联系上了对方。对方介绍说，内部一直都预留着一部分的票用来给单位员工，小张如果有需要，可以把其中的票转让给他，不过票价要高一点。小张于是按照对方要求去ATM机上汇车票钱，对方第一次说

没汇进，第二次说账号有问题要换一个，绕来绕去，最后小张被骗走5000多元。

**警方提醒：**不法分子作案，一直都是利用市民急缺某个东西时，容易头脑发昏这个情况。本案例中，就是利用了小张急着回家的心情，用各种理由，一步步引诱骗钱。类似的情况下，市民朋友谨记买票一定要及时通过正规渠道购买，千万不要相信网上所谓的内部票。

### 二、航班改签需收工本费

小王是宁波一所高校的学生。1月2日下午，她突然收到号码为0085251292798发来的短信：“尊敬的王××旅客，很抱歉通知您，您所乘坐的2017年1月10日宁波到郑州的航班由于故障取消，请及时联系客服400366831办理改签或退票手续，改签需要收取20元工本费，改签成功后给每位旅客200元航班延误费用。海南航空。”

就在4天前，小王的确通过支付宝购买过机票，而对方发来的航班信息也的确跟她订购机票的信息一致，因此她并没有对这条短信产生任何怀疑。小王按照短信提供的号码给“客服”打了电话要求改签，对方让小王直接将20元工本费通过网

银操作。按照对方的指示，小王一边接听着电话，一边按照对方的要求进行操作。然而就在小王挂断电话没多久，她的手机就收到了转账成功的短信，这下她彻底傻了眼。

**警方提醒：**诈骗分子以“航班被取消，提供退票、改签服务”的名义，利用旅客着急出行的心理，实施短信诈骗。通常，此类诈骗短信不仅在格式上与订票确认格式非常相似，不少乘客拨打短信中的客服电话后，对方甚至能准确地报出乘客的身份信息，仿真度相当高。因此，市民当收到“航班取消”，提醒“退改签”类似电话或短信时，应与航空公司、购票网站或代理机构联系，反复求证，确认情况，不可轻信通过其他非正规渠道得到的电话号码。

### 三、路遇“老乡”擦亮眼

去年1月27日一大早，在五乡打工的江西籍男子黄先生买好了车票，在火车站候车准备回老家。一名穿着体面的中年男子刘某以“是老乡，到江西后可以搭车一道回家”为名主动前来搭讪。随后刘某又以“买人参”为由，几度忽悠，最后骗去黄师傅辛苦攒下来的2万元现金。当老黄反应过来时，对方早已不见踪影。懊恼不已的他最后选择了报警。

**警方提醒：**不要轻易相信陌生人的“热情”。遇到事情，不要向他人透露个人及家庭信息，不要贪图便宜，尤其是对自己有莫名其妙的利益时，一定要多询问民警、保安员、巡防员等，不要相信天上掉馅饼的好事。特别是中老年妇女外出时，

路上遇到主动搭讪的陌生人，要保持一定的防范心理和警惕性；一旦受骗上当或发现骗子，要记下骗子的相貌、口音和活动场所等，及时报警。



沈欣 绘

## [娱乐生活篇]

随着年底临近，各种骗术大行其道，花样百出，伴随着“节日效应”的逐渐显现，各种五花八门的陷阱，正等着“猎物”上钩。

### 一、抽奖中高额奖金？想太多！

1月2日下午，刘先生在石碶街道轻纺城附近逛街，看到路边围了一圈人，好奇地挤了进去，只见人群中放着一张桌子，桌子上放了好几台平板电脑，还有一个铁皮做的抽奖箱。人群中有三四个人都付钱摸了奖，幸运的他们都得了奖，拿到了高额的现金和苹果平板电脑。

刘先生心动了，也上前付了600元现金后准备抽奖。然而，他的手气并不佳，只中了六等奖，没有任何奖品。这时，身边的工作人员怂恿他再摸一次，只要摸到的不是六等奖就有4500元以上的奖金。刘先生再一次心动了，结果还是六等奖。气馁的

他在周围人一次次的起哄下，连续摸了好几把，支付了7600元，却到头来还是空手而归。

离开后的他慢慢冷静下来，突然醒悟，又回到原地，发现那伙抽奖的人早已没了踪影。这时他才恍然大悟，连忙报警。在派出所他告诉民警，这笔钱是元旦放假前单位发的奖金，原本打算寄回老家的，可是让他这一折腾给折腾没了。他也感到十分后悔，要不是自己贪心，想着空手套白狼，自己也不会被骗得这么惨了。

**警方提醒：**年关将至，各种街头骗术层出不穷，只要大家坚定一个信念，“天上不会掉馅饼”，就绝对不会上当受骗。

### 二、领导来电要“红包”

阿彪在邱隘一家企业当组长，近日收到了上级领导的一个电话，要他趁着年末给厂长送两个红包，年后他就有望晋升。阿彪喜出望外立刻准备出门去送礼，可还没出门，他就又收到领导的来电。领导说不需要红包了，直接打钱到厂长的账户上，阿彪也没多想就按照“领导”的要求打了2000元过去。没过多久，“领导”打电话来说钱收到了，但是2000元太少，厂长不高兴了，帮忙再打6000元去。阿彪二话不说又照做了。

没想到，“领导”说厂长还是不高兴，还要12000元。阿彪虽然

### 男子为晋升误入圈套

心疼，但还是咬咬牙答应了下来，正当他从银行取了12000元现金准备再次打过去时，突然回过神来，觉得不对劲。这个“领导”的声音好像不对劲，口音语气也和自己的领导有差别。再仔细回想整个过程，他惊觉自己被骗了，立即报了警。

**警方提醒：**临近过年，冒充领导要求送礼的通信诈骗也有所增加。一旦涉及钱财交易，市民务必保持清醒并提高警觉。转账汇款必须与本人核实，有条件的最好当面核实，如不能见面也一定要通过确认为本人的联系方式进行通话核实，切勿轻易进行交易。

### 三、警惕收钱的“微信红包”

家住潘火的周女士经常参与微信“抢红包”活动。去年过年，她的一名“好友”给她发来一个红包，红包还包含“开抢500元代金券”的链接。

周女士点击链接，发现自己竟抢到了“500元代金券”的头等奖，立即喜滋滋地点击指定网址领奖，并输入了身份证、手机号、微信账户等一大堆个人信息。输完信息后，对方还要求她扫描一个二维码。周女士虽有些犹豫，但还是决定扫

码。扫完码刚几分钟，周女士收到一条银行短信，银行卡里被转走了1万元。

周女士立即打电话向朋友核实情况，朋友告诉她微信号被盗了。周女士这才发现自己上当受骗，立即拨打电报。原来，周女士扫描的二维码里藏有木马程序。嫌疑人利用木马程序窃取了周女士的个人信息，又通过木马转发周女士的支付验证短信，并盗刷了她1万元。

**警方提醒：**需要个人信息的红包不要碰。领取红包时，要求输入收款人的信息，比如姓名、手机号、银行卡号，这种很可能是诈骗。而事实上，正规的微信红包，一般点击就能领取，自动存入微信钱包中，不需要填写个人信息。